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Αίγιο, 15 Ιανουάριου 2000

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, μιλώντας εκτός κειμένου σε 
ανοικτή δημόσια συγκέντρωση στο Αίγιο, είπε τα εξής:

•

“Πριν από μία ώρα συνήλθε στις Βρυξέλλες το ανώτατο όργανο της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης που είναι αρμόδιο για τη νομισματική και 
οικονομική πολιτική της Ευρωπαϊκή Ενωσης και αποφάσισε την 
ανατίμηση της δραχμής.

Πολλοί από σας θα αναρωτηθείτε “τι σημαίνει αυτό;”. Θα το πω πολύ 
απλά για να το καταλάβουν όλοι. Εχετε ποτέ ακούσει να ανατιμηθεί η 
δραχμή; Οχι, ποτέ. Εκείνο που γνωρίζουμε είναι ότι κατά καιρούς η 
δραχμή ήταν υποχρεωμένη να ακολουθήσει μια διαδικασία υποτίμησης. 
Σε μας είναι γνωστή η υποτίμηση της δραχμής, γιατί έχανε την αξία της, 
γινόταν πιο φτωχή απέναντι στα άλλα νομίσματα.

Αυτή τη φορά έγινε κάτι διαφορετικό και πρωτόγνωρο στην Ελλάδα. Η 
δραχμή, χάρη στην ευρωστία της ελληνικής οικονομίας, απέκτησε 
περισσότερη αξία και η αξία αυτή αναγνωρίσθηκε επίσημα και 
εκφράζεται μέσα από αυτή την απόφαση.

Το Μάρτη του 1998, όταν αποφασίσαμε να προχωρήσουμε στη 
διαδικασία ένταξης της χώρας στην Οικονομική και Νομισματική Ενωση 
της Ευρώπης (ΟΝΕ), συνεργαστήκαμε με την Ευρωπαϊκή Ενωση και 
προχωρήσαμε στην προσαρμογή της ισοτιμίας της δραχμής που ήταν 
υποτίμηση, για να μπορέσουμε να δώσουμε ώθηση στην ελληνική 
οικονομία, να δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις της ένταξης της 
χώρας.“

Τότε, η Αντιπολίτευση είχε πει ότι υποτιμήθηκε όχι μόνο το νόμισμα, 
αλλά η χώρα. Ομως, τα γεγονότα τη διέψευσαν. Γιατί αμέσως μετά 

< υπήρχε μια πρωτοφανής εισροή ξένων κεφαλαίων στην Ελλάδα, πήρε 
μπροστά η οικονομία, βελτιώθηκαν πολύ οι αναπτυξιακοί ρυθμοί και η 
οικονομία, όπως ξέρετε, γνώρισε από τότε μέχρι τώρα μια πορεία 
σημαντικής προόδου.

 ̂ Γνώρισε μια πορεία τέτοιας προόδου, ώστε τα μεγέθη και οι επιδόσεις 
της οικονομίας να μας επιτρέπουν να κάνουμε ένα βήμα που έμοιαζε 
αδύνατο για την Ελλάδα. Να κάνουμε ένα βήμα, το οποίο και άλλες 
εύρωστες οικονομίες της Ευρωπαϊκής Ενωσης δεν έχουν κάνει ή το
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έχουν κάνει μερικές μόνο, όπως για παράδειγμα η Γερμανία που 
ανατιμήθηκε το μάρκο.

Και κάναμε αυτό το άλλο βήμα σήμερα για να μπορέσουμε να 
συνεχίσουμε αυιή τη θετική πορεία, για να κατοχυρώσουμε αυτό που 
έχουμε πετύχει, για να προχωρήσει η οικονομία ακόμη πιο γρήγορα, για 
να μπορέσουμε να μειώσουμε τον πληθωρισμό, να υπάρχει 
περιοριστική επίδραση στον πληθωρισμό. Και με αυτό τον τρόπο να 
ευνοήσουμε έμμεσα την ανταγωνιστικότητα της παραγωγής, την 
απασχόληση, την αύξηση των εισοδημάτων, την ανάπτυξη και τη 
σταθερότητα της οικονομίας. Να διευκολύνουμε έτσι την προσαρμογή 
της ελληνικής οικονομίας στη φάση που θα έρθει μετά: Την ένταξη της 
χώρας στην Οικονομική και Νομισματική Ενωση της Ευρώπης.

Φίλες και φίλοι,
Θέλω να σας θυμίσω ότι το 1993-94 όταν αυξήθηκε η τιμή του 
πετρελαίου και η ελληνική οικονομία γνώρισε μια τεράστια κρίση, για 
περίπου 10 χρόνια βρισκόταν γονατισμένη, σε ύφεση. Οταν ήρθε η 
δεύτερη κρίση του πετρελαίου, αναγκάστηκε η τότε κυβέρνηση του 
ΠΑΣΟΚ για να μπορέσει να αντιμετωπίσει την κατάσταση, να προβεί σε 
υποτίμηση της δραχμής. Αυτές τις μέρες, τους μήνες που πέρασαν, 
γνωρίσαμε μια τρίτη κρίση πετρελαίου. Διπλασιάστηκε η τιμή του 
πετρελαίου, από 10 δολάρια το βαρέλι ανέβηκε στα 26 μια ορισμένη 
στιγμή και τώρα κυμαίνεται στα 24$ το βαρέλι. Αντιληφθήκατε εσείς 
μήπως να υπάρξει οικονομική κρίση; Αντιληφθήκατε μήπως να 
πορευόμαστε στην ύφεση, να υπάρχει αίσθηση καταστροφής; Οχι, 
βέβαια. Τίποτα τέτοιο δεν έγινε αντιληπτό. Υπήρξε μόνο μια συζήτηση 
για την επίπτωση στον πληθωρισμό και πώς θα αντιμετωπίσουμε την 
κατάσταση, αλλά η ελληνική οικονομία στάθηκε απέναντι σ’ αυτή την 
πετρελαϊκή κρίση όπως όλες οι ευρωπαϊκές οικονομίες, χωρίς να 
υποστεί κλυδωνισμό.

Αυτό τι δείχνει; Δείχνει ότι έχουμε μια πραγματικά εύρωστη οικονομία, 
ότι έχουμε μια οικονομία που έχει σταθερότητα, μια οικονομία που έχει 
ανάπτυξη. Και το σημερινό γεγονός, η ανατίμηση της δραχμής έναντι 
του ευρώ για την ώρα που θα ενταχθεί η δραχμή στη ζώνη του ευρώ, 
είναι μια ακόμη απόδειξη της ευρωστίας της ελληνικής οικονομίας. Είναι 
μια ακόμη απόδειξη ότι μπορούμε να πορευόμαστε στους ίδιους 
ρυθμούς με τις άλλες αναπτυγμένες ευρωπαϊκές χώρες. Πότε άλλοτε 
είχε γίνει αυτό στην Ελλάδα; Εγινε τώρα, χάρη σε σας, χάρη στη δική 
μας προσπάθεια, χάρη στον ελληνικό λαό.

Ετσι θα προχωρήσουμε, γιατί ο ελληνικός λαός θέλει να πηγαίνει 
μπροστά. Δεν θέλει τη μιζέρια του πίσω και της άρνησης που 
προσπαθούν να μας επιβάλλουν η Αντιπολίτευση και πολλοί άλλοι που



θέλουν να εθελοτυφλούν και δεν βλέπουν ότι έχουμε κάνει βήματα 
μπροστά.

Θέλω, λοιπόν, με βάση αυτά τα στοιχεία, φίλες και φίλοι, να σας 
μεταφέρω την αισιοδοξία μου, την πίστη μου ότι μπορούμε σ’ αυτή την 
κρίσιμη μάχη που δίνουμε για να εκσυγχρονίσουμε τη χώρα. 
Βρισκόμαστε, αυτή τη στιγμή, σε μια στιγμή ανάλογη της μεγάλης 
καμπής που γνώρισε η χώρα στις αρχές του 20ου αιώνα. Τότε στην 
αρχή του αιώνα μας επιζητούσαμε την εθνική ολοκλήρωση, να ενωθούν 
όλοι οι Ελληνες, να αγκαλιάσει ή Ελλάδα όλους τους Ελληνες, να 
αποκτήσει η Ελλάδα μια άλλη ταυτότητα.

Τώρα, ζούμε μια προσπάθεια με άλλο σκοπό: Θέλουμε την Ελλάδα 
ισότιμη, θέλουμε την Ελλάδα με φωνή, θέλουμε την Ελλάδα με κύρος, 
θέλουμε την κατοχύρωση του διεθνούς ρόλου της χώρας με δυνατή 
οικονομία, δυνατή κοινωνία. Θέλουμε την Ελλάδα δυνατή και την 
κάνουμε δυνατή.

Εργασθήκαμε τα 4 τελευταία χρόνια σκληρά. Σήμερα, μπορώ να πω, όχι 
γιατί το πιστεύω, αλλά γιατί το αποδεικνύουν τα στοιχεία, γιατί το έχουν 
αναγνωρίσει οι διεθνείς οργανισμοί, η Ελλάδα είναι μια από τις 20 πιο 
αναπτυγμένες χώρες του κόσμου, η Ελλάδα είναι στην πρώτη γραμμή 
μέσα στο παγκόσμιο σύνολο.

Η χώρα μας, φίλες και φίλοι, δεν περνά μόνο μια κρίσιμη καμπή, δεν 
περνά μια προσπάθεια που θέλουμε να κατοχυρώσουμε για τη δική μας 
θέση. Βρισκόμαστε σ’ ένα σταυροδρόμι εξελίξεων.
Η πολιτική που ακολουθήσαμε στην κρίση του Κοσόβου έδειξε πως η 
Ελλάδα μπορεί να παίξει έναν εποικοδομητικό ρόλο στις βαλκανικές 
εξελίξεις. Δεν είμαστε μια χώρα στην άκρη της Ευρώπης, μια χώρα 
χωρίς σημασία, μια χώρα χωρίς ρόλο.

Τι έγινε στο Κόσοβο; Στο Κόσοβο, όπως θα θυμόσαστε, η 
Αντιπολίτευση φώναζε και προσπαθούσε να μας σπρώξει σε μια 
εμπλοκή στο πρόβλημα. Τόσο κοντόφθαλμη ήταν.
Και εμείς, η κυβέρνηση, είπαμε ότι η Ελλάδα δεν μπορεί να είναι μέρος 
του προβλήματος. Η Ελλάδα πρέπει να συμβάλλει στη λύση με πολιτική 
συνεννόηση, η Ελλάδα μπορεί να είναι μέρος της λύσης του 

• προβλήματος. Και η Ελλάδα έγινε· όντως μέρος της λύσης του 
προβλήματος. Οχι μόνον τότε συνέβαλε, αλλά τώρα διαδραματίζει πλέον 
έναν ενεργό ρόλο. Δεν είναι τυχαίο ότι η Θεσσαλονίκη είναι η έδρα του 
Οργανισμού Ανασυγκρότησης των Βαλκανίων της Ευρωπαϊκής Ενωσης. 
Δεν είναι τυχαίο ότι για το Σύμφωνο Σταθερότητας των Βαλκανίων τα 
γραφεία βρίσκονται στη Θεσσαλονίκη και οι συνεδριάσεις γίνονται εκεί. 
Δεν είναι τυχαίο ότι η Ελλάδα συμμετέχει σ’ αυτές τις διαδικασίες. Δεν 
είναι τυχαίο ότι ο Ιταλός Πρωθυπουργός ήταν προχθές στην Αθήνα και



συζητήσαμε τα Βαλκάνια, ότι ο Ολλανδός Πρωθυπουργός θα βρίσκεται 
την Τρίτη στην Αθήνα και θα συζητήσουμε τα Βαλκάνια, ότι ο Σουηδός 
Πρωθυπουργός θα βρίσκεται και αυτός μετά από 15 μέρες στην Αθήνα 
και θα συζητήσουμε για τα Βαλκάνια.
Τι δείχνουν όλα αυτά; Δείχνουν ότι εμείς μπορούμε να είμαστε αρωγοί 
στην προσπάθεια των Βαλκανίων για ανάπτυξη και σταθερότητα. Οτι η 
Ελλάδα έχει ρόλο”.

Στην προτροπή των συγκεντρωμένων “είσαι και θα είσαι ο 
Πρωθυπουργός”, ο Κώστας Σημίτης απάντησε: “Να παλέψουμε και θα 
είμαι. Θα είμαι με τη δική σας βοήθεια στις επόμενες εκλογές”.

Και ο Πρωθυπουργός συνέχισε:
“Φίλες και φίλοι, δεν είναι μόνο αυτό. Ακούσαμε όλοι για τα 
αποτελέσματα της Συνόδου Κορυφής στο Ελσίνκι. Με την ομόφωνη 
γνώμη των 14 εταίρων της Ευρωπαϊκής Ενωσης πετύχαμε θετικές 
ρυθμίσεις για την ενταξιακή πορεία της Κύπρου, για την αναγνώριση 
από πλευράς της Τουρκίας της δικαιοδοσίας του Διεθνούς Δικαστηρίου 
της Χάγης, για την αναγνώριση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
βασικών αξιών της δημοκρατικής λειτουργίας στη γείτονα χώρα.

Τι σημαίνουν όλα αυτά; Σημαίνουν το εξής: Πριν υπήρχε ένα κλίμα 
φόβου, υπήρχε αμφιβολία για την εξέλιξη. Και σήμερα δεν έχουν 
ξεπεραστεί τα προβλήματα, δεν έχουν λυθεί όλα τα θέματα, αλλά χάρη 
στη δική μας προσπάθεια φαίνεται ότι στην περιοχή υπάρχει η 
προοπτική της ειρήνης, της συνεργασίας, ότι χάρη στη δική μας 
προσπάθεια δεν επιτρέπεται να υπάρχει πια αβεβαιότητα. Εμείς, η 
Ελλάδα, είμαστε ο εγγυητής της ειρήνης. Εμείς, η Ελλάδα, είμαστε 
εκείνοι που πρωτοστατούμε για μια νέα ρύθμιση στην όλη περιοχή.

Μπορούμε να έχουμε αυτοπεποίθηση και αισιοδοξία για το μέλλον και 
αυτό μπορώ να το πω περήφανα: Χάρη στις προσπάθειες των 
κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ και του ελληνικού λαού.

Είπα και πριν ότι βρισκόμαστε σε απόσταση αναπνοής από την ένταξη 
στην ΟΝΕ. Θέλω να θυμίσω ότι η Οικονομική και Νομισματική Ενωση 
της Ευρώπης είναι το κέντρο των αποφάσεων, αποτελεί το σκληρό 
πυρήνα των διαδικασιών του ευρωπαϊκού γίγνεσθαι. Βρισκόμαστε στην 
τελευταία φάση και η διαπραγμάτευση θα είναι σκληρή μέχρι το τέλος. 
Μας είπε ο αρχηγός της Νέας Δημοκρατίας, αν θυμόσαστε, στη Βουλή, 
ότι αυτή η οικονομία μας που αναγνωρίσθηκε σήμερα με την ανατίμηση 
της δραχμής, είναι μια οικονομία “τραβεστί” (ο όρος που 
χρησιμοποίησε). Μας είπε ότι ποτέ η Ελλάδα δεν θα ενταχθεί στην ΟΝΕ. 
Και όταν βέβαια τα πράγματα άλλαξαν, είπε ξαφνικά ότι εδώ υπάρχει 
ένας “αυτόματος πιλότος” και δεν έκανε τίποτε η κυβέρνηση. Μα, εγώ 
θέλω να του θυμίσω τα προγράμματα, την πολιτική της



σταθεροποίησης, όλα αυτά ποιος τη σχεδίασε; Και προπαντός θέλω να 
του θυμίσω ποιανού ήταν οι, θυσίες; Δεν ήταν του ελληνικού λαού; Τον 
ελληνικό λαό προσβάλλει ο κ. Καραμανλής με το να λέει “αυτόματος 
πιλότος”.

Πετύχαμε, λοιπόν, γιατί δουλέψαμε με σχέδιο και όραμα, με επιμονή. 
Τώρα λένε μερικοί, το λέει και η Αντιπολίτευση, πως δεν σημαίνει τίποτε 
αυτό που πετύχαμε, αλλά τι θα γίνει όταν μπούμε στην ΟΝΕ; Σας 
διαβεβαιώ, λοιπόν, ότι η πορεία μας θα συνεχίσει ανοδική και με 
ταχύτερη ανάπτυξη. Είναι το κριτήριο για το αν πάει μια χώρα καλά. Το 
κριτήριο είναι ο ρυθμός ανάπτυξής της ταυτόχρονα με τη σταθερότητα 
της οικονομίας της. Και σταθερότητα έχουμε. Το δείξαμε σήμερα, το 
αναγνώρισαν στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Ο ρυθμός ανάπτυξής μας είναι 
3,5% κάθε χρόνο, από τους υψηλότερους στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Και 
ο προβλεπόμενος ρυθμός ανάπτυξης τα επόμενα χρόνια θα είναι 4%- 
4,5%. Θα είναι καλύτερος, θα αναπτύσσεται η χώρα περισσότερο, θα 
υπάρχει περισσότερη ευημερία. Θα υπάρχει και σημαντικά μεγαλύτερη 
νομισματική σταθερότητα. Για να το πω πολύ απλά: Οι Ελληνες δεν θα 
ήσαν πολύ πιο ασφαλείς, αν είχαν ένα νόμισμα σαν το δολάριο; Αν 
είχαμε όλοι δολάρια στην τσέπη μας, θα ήμασταν πιο ασφαλείς. Αύριο 
θα έχουμε το ευρώ και το ευρώ είναι της ίδιας αξίας με το δολάριο. Αυτό 
θα είναι το αποτέλεσμα της πολιτικής μας. Και θα ρωτήσουν κάποιοι ‘για 
μας τους πολίτες:”. Για τους πολίτες αυτό σημαίνει περισσότερες 
επενδύσεις, περισσότερη απασχόληση, περισσότερη βεβαιότητα, αλλά 
και περισσότερε^ δυνατότητες. Γιατί θα υπάρχει μεγαλύτερη ευχέρεια 
χρηματοδότησης, τα στεγαστικά δάνεια θα είναι περισσότερα, θα 
ικανοποιούνται περισσότερες επενδυτικές ανάγκες, θα υπάρχουν 
περισσότεροι πόροι για την κοινωνική πολιτική μας. Απλά, θα έχουμε 
περισσότερα χρήματα για υγεία, παιδεία και στέγαση.

Οπως γνωρίζετε, η Ελλάδα δανειζόταν και πλήρωνε για τα δάνεια 
υψηλούς τόκους. Πλήρωνε 9%, 10%, 11%, 12%,13%, 14%, κάποτε 
πλήρωνε 20%. Και σήμερα με τη δική σας δουλειά αποπληρώνουμε 
δάνεια που πήραμε με επιτόκια τόσο υψηλά και αποπληρώνουμε δάνεια 
πολλών δεκαετιών. Αύριο το επιτόκιο θα είναι 3%. Αυτή η διαφορά θα 
μας επιτρέπει να χρησιμοποιούμε πόρους, γιατί πρώτον δεν 
δανειζόμαστε στον ίδιο βαθμό, δανειζόμαστε με υγιή τρόπο. Και 
δεύτερον, δεν δανειζόμαστε με τόσο υψηλά επιτόκια. Τα χρήματά μας 

'θα τα χρησιμοποιούμε αλλού. Θα τα χρησιμοποιούμε για παιδεία, υγεία, 
κοινωνική πολιτική. Αυτό θα πει πρόοδος: Να έχουμε περισσότερα 
χρήματα για κοινωνική δικαιοσύνη”.


